# 我和我的学生们

□丰县凤城实验学校小学部 杨芷

我不是师范毕业的学生,却因为热爱进入了教师这个行业。我的老师和我在同一所学校。小时候,老师经常问我们:"长大后你想做什么呀?"却不知长大后,我就成了您。在初中任教了两年后,我考入了家乡的小学。带了几届学生,陪他们学习,伴他们长大,发生了许许多多有趣也有意义的事。

### 我和我的学生叙事一

2019年,我考入一所乡村小学,带四年级英语。

上课前,我想先去了解一下我的学生们。一走进班级,我就感受到了乡村学校孩子们的热情。黑白分明的眼睛,真诚、朴实、天真烂漫。他们叽叽喳喳地跟我说着学校里的事,家里的事。但是,一声"哼"和他们显得格格不入。我是一个小男孩,他很高,不像是四年级,倒像是六年级的孩子。他也很黑。是真的叫你会是不屑其他孩子的那种黑。他叫知知我子。他像是不屑其他孩子的行为,一条腿屈起踩在板凳上,脸扭向一边。这不禁使我笑出声来,这别扭孩子

我原本以为这只是小孩子要性子,但是后来我才知道他带给我诸 多磨难。

他对英语一窍不通,字母也不认识,这也导致了他上课从不认真 听讲,不是折个纸飞机,就是下位 走动,还时不时地打扰别的孩子上 课。这让我非常头痛。于是,我先 是对他进行思想教育,晓之以情, 动之以理,但是四年级的孩子能懂 得什么大道理呢?没想到这个小孩 非常聪明,他好像能看出我的意 图,也不答应,也不反对,依旧我行 我素。一招不行,又生一计。我总 是捡简单的问题让他参与到课堂中来,以鼓励为主、奖励为辅,但是他 也不是很在乎这些东西,并没有起 到什么效果。

我发现他的衣服也总是黑黑的,孩子们经常说他脚臭。我想也许这和他的家庭有关。我从班主任那里了解到了情况,他的爸爸外出打工,妈妈是外地人,没有手机,不会和外界沟通,有时候这个小孩还会去河里摸鱼捉虾补贴家用。他在家里很懂事,他的数学也很好,也许,他只是不知道如何学英语。

于是,我从基础出发,每天教他几个英文字母,并规范他的字母书写。他也很愿意学。但是如果哪天我比较忙,忘记教他,他就会发出一些动静来引起我的注意。他还是很调皮,但是却不使人讨厌。

有一天,他带了一只小龙虾来 到学校,说是要看它下小虾仔。我 和孩子们一样,也很好奇,会不会 有小虾仔出来。过了两天,竟然真 的有几只小虾仔围绕在虾妈妈身 边。看,他给我和孩子们都带来了 许多乐趣。

他经常会在教室里跟孩子们分享他捉到了哪些大家伙——鱼或鳖。为了拉近和他的距离,并帮助他贴补家用,我想买他摸到的鱼虾,但是他坚持要送给我,不要我的钱,最后我只好作罢。

就这样,我们愉快相处了一学期,第二学期我因为请产假离开了学校。当我再回到学校的时候,他已经是五年级的学生了。他长高了,也更黑了,但是看起来还是一副质朴的可爱模样。他还记得我教给他的简单的单词句子,我依然教他一些比较基础的知识,他对英语的兴趣更浓厚了,不再排斥英语。

我原本以为我会陪伴他们上完 六年级,但是暑假里通知学校合 并,我来到了新学校。我打听到邱 维去了他家附近的一所学校。尽管 心有牵挂,也只能偶尔听闻他的一 些信息,希望他一切都好,在英语 的学习上能更进一步。

## 我和我的学生叙事二

2021年,因学校合并, 我来到新学校,带六年级 英语。

对学校不熟悉,对 学生更不熟悉。第一个 月,我偶尔会叫错孩子 们的名字。第二个月,我 能准确无误地喊出每个孩子 的名字。就这样,我们一点点 熟悉起来。

但是,一个小女孩引起了我的注意。她不爱说话,后脑勺后垂着一个低马尾,头发像蛛网一样结在一起。她的脖子黑黑的,总是跟她的肤色不符。她上课从来不举手回答问题,我喊她站起来也是一副面无表情、目光呆滞的样子。她是从什么时候引起了我的注

意呢?

一次早读课,我照例让孩子们 背课文。我在班里来回踱步,孩子 们遇到不会读的单词就会举手问 我。当我走到她身边的时候,一个 声音告诉我:停下来。我弯下腰, 问她:"你会读吗?"她回答:"会。" 我说:"那你能背下来吗?一会我 再走过来的时候,你背给我听可以 吗?"她犹豫了一下,还是告诉我: "好的。"我故意走的缓慢了些,终 于在走了两圈,大概五分钟左右, 我又来到她身边。不可思议的是, 她流畅地背了下来,当然除了个别 单词发音错误。但是这也足够令我 惊讶的了。我想,也许她不是这个 样子的。

于是,我试探着告诉她,剩下的 课文你下次背给我听好吗?我以为 下次就是我下次上课,也就是第二 天上课的时候。但是,我刚回到办 公室没多久,她就来找我背了出 来。我想,这是个好现象,也许她 还可以更好。

但是过了一周,事情发生了转变。也许她的父母终于注意到了她的头发,马尾辫变成了短发,活脱脱一个假小子。我注意到,她本来就不爱笑的脸,更是垂了下去。于是,在我再次走过她身边的时候,我假装惊讶地说:"呀,剪头发了,不错哟,比你扎辫子还好看!"她抬起头,惊讶地看着我,在看到我肯定的眼神后,脸上有一丝笑意闪过。

她的头又抬了起来。她还是每 到课间就来找我背课文。她不爱说 话,我就让她去教比她成绩差的同 学。慢慢的,她也爱笑了,也能和 同学有说有笑了。成绩也从原来的 只在及格线徘徊,上升到七八十 分。转眼,她就上了初一。我们还 在一个学校,偶有遇到的时候,她 先是面露惊喜,微笑,然后静静地 走开。

2022年,班里有一个小女孩, 名字和她只差一个字,开学没两 天,她开心地告诉我:"老师,我的 姐姐去年也是您的学生,她经常和 我说起您。"她还记得我,并且把我 告诉了她的妹妹,她常说起我,说 明她现在已经开朗了很多,我很开 心。

一生有幸,能遇到他们,我们互相在彼此的生命中留下印记。也许他们不会记得我很久,也许现在已经忘记了我,但是,曾经帮助过他们,并对他们起到了好的引导作用,我就觉得我们的这一场相遇是有意义的。

刚进入教师这个行业的时候, 我以为教育只是传授知识。正如 《师说》所说,师者,传道授业解惑 也。我片面解读了这句话,我对这 个职业的理解是狭隘的。为人师 者,不仅要教书,还要育人,育人甚 至比教书更重要,我们要关注孩子 的身心健康,让他们能全面发展。

我经常反问自己:何为老师?如何成为一名真正的老师?如何实现生命的意义?新教育为我解答了困惑。新教育的核心理念为:过一种幸福完整的教育生活。儿童的学习不应该只为将来的学习和工作做准备,而是,儿童在学校接受教育的本身,就应该是幸福的生活。如何让他们快乐的获得知识呢?因材施教,有教无类。

每一个孩子都有受教育的权利,但是每一个孩子的接受能力不都是一样的,有快有慢,有好有差。我们应该根据他们自身条件制定相应的学习计划,制定不同的教果。我们应该帮助学生主动学习,而不是被动的接受。那么如何做到这一点呢?首先,要快乐的学习,有一个身心放松的学习环境。那么我们就要在了解孩子身心特点的基础上,采用一定的学习活动,一定的奖励机制。

每一个孩子的成长环境又都是 不同的,有的受着良好环境的熏 陶,有的却不得不被生活所迫。我 们要走进每一个孩子的内心,贴近 他们的生活,拉近和他们之间的距 离,做到及时发现并梳理问题。从 教的这几年中,我已经学会从孩子 身上折射孩子的家庭教育。孩子或 腼腆或自卑,或调皮或孤僻,这都 和家庭教育密不可分。作为教师, 或许可以在一定程度上用学校教育 弥补家庭教育的缺失。在这一过程 当中,最重要的是用爱去感化他 们,孩子虽小,却对善恶非常敏感, 爱是沟通师生关系的桥梁。如果说 孩子们是花朵需要灌溉,那么老师 的爱就是甘露,滋润孩子们的心

希望在以后的道路上,能够不忘初心,砥砺前行,关心爱护每一位学生,做他们知识的传授者,成长的引导者,快乐的陪伴者。



# 家乡的水蜜桃

丰县孙楼街道办事处中心小学三(2)班 金梦萱

我们丰县是一个盛产水果的地方。这里有远近闻名的红富士苹果,有香甜可口的酥梨,有穿着紫色外衣的葡萄……每一样都让我们垂涎三尺,而令我情有独钟的却是又大又甜的水蜜桃。

盛夏季节,桃子成熟 了,白里透红,晶莹剔透, 像少女抹了胭脂的脸蛋 儿。桃子上的绒毛渐渐 少了,不过用手摸一摸, 不一会儿就会感到手痒 育一条浅浅的"小沟",好 像要把桃子分成两一桌 拿起桃子靠近它闻一调, 一股清甜的果香扑

鼻而来。一口咬上去,噗 嗤一声,桃子的汁水从你 的嘴角流下来,露出粉红 色的果肉,用力一吸,口 中顿时灌满了甜津津的 汁水,像吃了蜜一样甜。 再咬一口,细细品味,果 肉软软的,滑滑的,美妙 极了,保你一吃就爱上 它。水蜜桃含有丰富的 铁质,吃了能增加人体血 红蛋白的含量,起到美容 养颜的功效。桃仁也是 一宝,有活血化瘀、平喘 止咳的作用。经研究发 现水蜜桃蛋白质的含量 比苹果、葡萄高一倍,比 梨高七倍,因此被人们称 为"果中皇后"。

花美桃美人更美,家 乡的人们凭借辛勤的劳 动获得了桃子的大丰 收。朋友们,欢迎你们到 我的家乡来品尝这香甜 可口的水蜜桃!

教师评语:小作者用 五感法写出了成熟的 机的特点,字里行间流 出对水蜜桃的喜爱之情。 比喻修辞手法的运用使 语言更生动有趣。全文 层次清晰,语句流畅。 指导老师:于文艳



丰县人民路小学文博校区六(2)班 蔡思妍

这是一群炽热的精灵, 她们生而热烈奔放,她们朴 素至极,只是肆无忌惮地燃 烧着,无数个寒冬的日子 里,我怀念她们,渴望被点 燃阴郁的生活。

奶奶是惜火爱火之人。 她感恩火所给予她的生活 赏赐,对于每一团火苗倍加 珍惜。天寒地冻的日子里, 每一丝温暖都弥足珍贵。 在灶中,火苗将熄未熄之 时,她总要挑上几颗圆滚滚 的土豆或拳头大小的地瓜, 埋在草木灰中,期待着火的 "魔法"。十几分钟后,扒开 草木灰,土豆亦或地瓜,继 承着火的品质变得温暖而 香糯。我总是迫切的想品 尝,却每每被烫到。奶奶接 过手来为我仔细吹凉。我 再次品尝,让人有勇气抵御

我在灶膛边长大,深勘 这一方方灶火带给乡下人 物质和精神的双重慰籍。 奶奶总是告诉我要敬畏火, 小孩子万不可玩火,更不能 亵渎火神。对于灶王爷她 一直保有虔诚敬畏的心态。

每到放寒假,我会央求妈妈赶往老家。在那间废弃的厨房里,我又见到了那方老灶台,它依旧静居一隅,谁曾想它还有一段热烈的过往。它的灶膛被泥堵住,灶体开始剥落,它的灶膛被泥堵住,灶体开始剥落,它的炉口,可我的眼里分明又出现了当年灶火熊熊的场景,想起那些被它温暖的日子。

教师评语:小作者采用细腻清新的文字,描摹不用细腻清新的文方式的对话方式的温度的不成为。写出了的一个人,写出了的不识。有一个人的一个人,写出处的人,写出处的人,看一个人,看一个人,看一个人,看一个人,



# 左右为难

丰县顺河镇顺河初级中学八(2)班 师丽展

夜晚,我轻轻地推开窗子,外面皓月当空,繁星点点,哪颗星才是您啊,我亲爱的爸爸?您真的在天堂上吗?

半年前,我的爸爸因患肠道内淋巴癌去世了,留下了我、年幼的弟弟、瘦弱的妈妈和年迈的爷爷、奶奶,还有就是为治病欠下的巨额债务。而今,这一切都过去了,全家人正慢慢从失去亲人的痛苦中走出来,爷爷和奶奶毅然挑起了帮妈妈抚养我们姐弟的重任。

日子一复一日地过去,可是就在昨天,一切都变了!

这天是星期五,我下午 放学回家,一向调皮的小弟 靠在门旁掉眼泪,问他怎么 了,一句话也不说,只是不 停地擦眼泪。妈妈听到我回 来了,表情很凝重地从屋里 走出来,看到我也只是哭。 天哪! 这究竟是怎么了? 难 道家里又出事了? 我赶紧跑 到奶奶家,奶奶正躺在床上 不停地掉眼泪,爷爷蹲在一 边不停地抽烟,叔叔见我回 来了,站起来说:"帆帆,你 知道吗?你妈……你妈她要 改嫁了,要把你和你弟弟全 部带走。你弟弟小,离不开 妈妈,可你那么大了,还是 个女孩子,跟着到人家那里 去有很多不方便,我们不想 让你跟着去,可你妈不肯。 现在,大家都等着听你的意 见呢……"我的脑子一下子 变成一片空白,泪水顺着脸 颊流到嘴里,咸咸的,还有 点苦味。看着脸上爬满皱纹 的奶奶,再看看一直以来视 我为掌上明珠的爷爷,我真 不知如何是好,就又转身跑 回自己的家。妈妈见到我, 搂着我又是一阵痛哭。我想 哭,这时却哭不出来。看着 瘦削的妈妈,我的心隐隐作 痛。对于妈妈的这一选择, 我不知是该恨还是该理解和 支持。妈妈毕竟还年轻,再

说,像妈妈这样一个农村妇

女,尽管有爷爷奶奶帮忙, 要抚养我和弟弟长大成人也 的确不容易!妈妈有选择她 的人生幸福的权利,而我该 怎么办?

一边是含辛茹苦地生我 养我的亲妈妈,一边是视我 为掌上明珠的疼我爱我的 爷爷和奶奶,是去?是留? 我左右为难!

"啪!",一阵猛烈的风 狠狠地将窗子关上,正陷入 苦苦思索中的我不禁打了 个寒战。我抬头望向窗外 远处的天空,忽然看到一颗 亮晶晶的星星,在夜空中一 闪一闪的,仿佛想告诉我什 么。爸爸,那是您吗?我明 白了,那一定是您,对吧! 妈妈已经重新找到了自己 的另一半,将要建立一个新 的美满的家庭,而爷爷和奶 奶已经失去了一个儿子(我 爸爸),又将失去一个孙子 (我弟弟),我还能再让他们 失去一个孙女(我)吗? 不! 我不能让他们一再承 受失去亲人的痛苦! 这也 是我目前唯一能为爷爷和 奶奶所做的事了! 我要学 会坚强!坚强地走下去,好 好学习,好好帮爷爷奶奶干 活,等将来有出息了,好好 孝敬他们。远远地,我看到 刚才那颗星星似乎在笑,也 许是爸爸为我终于做出这 样的选择感到欣慰吧!

教师语:"福宁二年","哪是又亲的过后,你有明小病。我是不是我们,那是又亲的对性做识,是又亲的过后,是我们,那是又亲的过后,这个真是又亲的过后,这样生和我性做记录了了件,感情真挚,感情真挚,感情真挚,读

之令人感动! 指导老师:张锋

# 吃亏

## 丰县师寨镇希望小学四(4)班 李淑婷

爷爷是个老顽童,我们俩是亲密无间的"铁哥们"。 今天,我很想让爷爷带我出去玩,可爷爷不同意,非要"转鸡蛋"比赛,如

带我出去玩,可爷爷不同意,非要"转鸡蛋"比赛,如果我赢了,才带我出去。 爷爷说:"比赛时,咱俩同时旋转各自的鸡蛋,谁的鸡蛋转圈时间长,谁就赢,行不行?"我高兴得一跃而起,"简单!小玩!"

我想,小个子的鸡蛋 肯定转得快,因为滑冰运 动员都很苗条,没有一个 大胖子。于是,我看看到 个,摸摸那个,终于找看 一个圆溜溜的、小巧会样? 一个圆溜溜的、小巧会样? 我聪明吧! 只见爷爷大 我聪地拿出一个"大胖 子",是老胡涂了!哈哈, 冬冬心吹玉短咪!

"人有失手,马有失蹄,失误!失误!"我大声嚷着,不服气地说,"再比一次,我肯定赢!"爷爷呵呵一笑,说了声"好!"这次,我不敢大意,小心地把"钢蛋"放在平稳光滑的地方,再

用五个手 指紧紧捏住,两眼紧

难道大个的鸡蛋转得快吗?于是,我也换了个大鸡蛋。第三场比赛, 更是惨不忍睹,我的大鸡蛋懒洋洋的,几乎没动!

重顺件件的,几乎极切! 咦,难道爷爷有法力吗? 爷爷仿佛看出了子。 的心思,把他的"大胖子" 往桌面重一碰,原的蛋。 "大胖子"是煮熟鸡蛋的蛋。 等爷说:"熟鸡蛋是固体,蛋黄蛋白,所以转得顺利;生黄力,所以转得顺利;生黄白是液体,很难转动。" 哦,我恍然大悟!

看来,没知识没文化还不少吃亏呢!

指导老师:张志刚